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I N S E R Ţ 1 U N I L E :
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80 fii. rendül cu litere garmond

Cateclisarea în şcolele străine.
Nemulţămire generală provocase 

anul trecut o ştire de ziariu, de cu
prinsul, că catecheţii noştri sunt opriţi 
sé mai propună religia în limba ma
ternă a elevilor gr. or. români.

Ne-am mărginit atunci în a în
registra svonul, fără a întră în esami- 
narea, şi eventual în combaterea fap
tului, din motivul, că îu astfel de che
stii delicate ţinem că e mai bine sé 
nu se facă multă vorbă în publicitate, 
ci sé se lase apărarea drepturilor bi
sericii nóstre în grija celor chemaţi şi 
datori sé le apere.

Astăzi chestia e de domeniul pu
blicităţii, pentru-că sinodul nostru ar- 
chidiecesan de est-an s’a ocupat cu ea. 
Credem deci că e timpul sé o comu
nicăm şl cetitorilor, cu înşirarea tutu
ror faselor priu cari a trecut. Şi fiind 
ea în modul cel mai amănunţit espusă 
în raportul pe care comisiunea şcolară 
l’a făcut cătră sinodul archidiecesan, 
dăm în întregime acest raport, — după 
cum urmâză:

„Semnalând la 11 April 1902 un 
entrefilet ziaristic, că catechetul nostru 
din Apahida , pe basa unei ordinaţiuni 
ministeriale, care s’ar referi la toţi ca- 

~'techeţii de ia şcdlele de stat, este în
drumat a preda studiul religiunii es- 
clusiv num ai în limba magiară, con- 
sistoriul încă în 1*2 April a. tr. a pro
vocat pe acest catechet, ca imediat sé 
raporteze întru cât este adevărat acel 
entrefilet.

In urma acestei provocări se şl 
înaintăză prin oficiul protopresbiteral al 
Clujului hârtia direcţiunii şcolare din 
Apahida, prin care în adevăr se inter
zice catechetului nostru folosirea limbei 
nóstre la catechisare. Pe lângă acésta, 
acelaşi oficiu protopresbiteral raportâză, 
că uu atare ordin s’a dat la toţi cate
cheţii uostri de la şc0lele de stat din 
comitatul Clujului.

In cuiănd au intrat la Yen. Con- 
sistoriu rapórte despre o astfel de opre
lişte ilegală şl din alte părţi, aşa de la

catecheţii aflători în comitatul Alba- | 
inferiórá şi cel al Treiscaunelor. Ba, 
directorul şc0lei de stat din Abrud a 
mers aşa departe, încât a confiscat chiar 
şi manualele de religie aprobate de 
biserică.

Consistoriul, în faţa acestei stări 
ilegale a căutat mai întâiu să afle: care 
este sorgintea acestor atacuri. Aflând 
că ele îşi au hasa în o ordinaţiune re- 
servată a ministrului de culte dto 5 
Martie 1902, dată inspectorilor reg. de 
şc0le, pe de-o parte a dat imediat or
din catecheţilor a se (iné strict de usul 
de până aci în predarea studiului re
ligiunii, basat pe statutul organic §. 
175 şi pe legile ţerii (art. 44 din 1868), 
pe de altă parte a cerut de la Con- 
sistoriul metropolitan, ca să întrevină 
la guvernul ţerii şi sé ceră sistarea or
dinului amintit.

Intr’aceea a venit şl de la cate
chetul din Orăştie un raport, prin care 
asemenea se semnalâză, că şl la şc61ele 
ev. reformate este atacat dreptul lim
bei nóstre la studiul religiunii.

îndrumând consistoriul metropo
litan, prin ordinul dto 21 Aug. a. tr. 
nr. 264, pe consistoriul archidiecesan 
a întreveni însuşi la locurile compe
tente în afacere, consistoriul archidie
cesan a şi făcut toţi paşii posibili în
tru apărarea drepturilor nóstre auto- 
nomice bisericeşti, prin representaţie la 
ministrul de culte, arătând basa ile
gală a ordinaţiei sale şi cerând sista
rea ei.

Ministrul nu a dat nici un răspuns 
la acăstâ representaţie. Catecheţii no
ştri de la şcălele de stat însă de aci în
colo nu au mai fost molestaţi şi tinginiţi 
în folosirea limbei nóstre la propune
rea religiunii, ear’ directorul din Abrud 
a restituit manualele confiscate, la în
drumarea inspectorului reg. de şc0le. 
Semn că representaţia a avut resulta- 
tul dorit.

De tot critic stă însă afacerea ca- 
tecbisării elevilor noştri de la şcdla ev. 
reformată din Orăştie. Consistoriul a 
întrevenit direct, prin representaţie la 
directoratul suprem din Cluj al bise- 

I ricei reformate. Intrevenirea a rămas

însă fără resultat, răspunzând acel di
rectorat, cu deosebire prin hârtia sa 
din 19 Martie a. c. nr. 820 şi din 10 
April a. c. nr. 1542, că în şcâlele sale 
nu póte permite folosirea altei limbi de 
cât a celei magi are. Ba ce e mai mult, 
sistate fiind prelegerile din studiul re
ligiunii la gimnasiul din Orăştie, di
rectorul acelui gimnasiu, de-şl odată a 
conces, mai târziu a revocat concesiu
nea şi nu a permis elevilor noştri nici 
barem să asiste la exortare Dumineca 
şi în zile de sérbatóre, care exortare a 
râaduit’o consistoriul a se face mai 
intensiv, pâuă se va aplana afacerea.

Din cele premerse este evident, că 
consistoriul archidiecesan în afacerea 
acâsta a desvoltat iotă energia întru  
apărarea drepturilor limbei nóstre.

Pe basa demersurilor făcute comi
siunea şcolară a ajuns la convingerea, 
că alţi paşi deocamdată nu se pot 
face la directoratul ev. ref. din Cluj, 
dar’ nici la guvern, fiind acâsta bise
rică — autonomă.

Drept aceeă propune urmátórele:
Sinodul apróbá paşii întrepriuşi de 

consistoriu în afacerea catechisării ele
vilor noştri de la şeâlele străine. Pof
teşte să îndrume pe catechetul din O- 
răştie să întruniască Dumineca la timp 
potrivit elevii noştri la exortaţie şi să 
le dee instrucţia potrivită în studiul 
religiunii. La sfîrşitul anului şcolar să 
facă exameu, invitând direcţiunea, să 
le estradee atestate în tótá regula, pe 
cari elevii le vor presenta autorităţii 
şcolare. Dacă nu s’ar recun0şte validi
tatea acestor atestate, catechetul să ra
porteze imediat, pentru-ca consistoriul 
să intrevină imediat la directorat şi la 
guvernul ţerii, pentru delăturarea a- 
cestor neajunsuri întră două confesiuni 
autonome, egal îndreptăţite şi recunos
cute, din patrie.“

Cum am spus în rapórtele date 
despre decurgerea şedinţelor sinodale, 
propunerea a fost acceptată din partea 
sinodului şi a fost ridicată la valóre 
de conclus.

Hirotonirea episcopului 
loan.

S i b i i u ,  6 Maiu n.
A sără la 6 ore s’au început ce

remoniile religióse, prescrise la hiroto
nirea de archiereu, înfru hirotonirea 
nou alesului episcop al eparchiei ara- 
dane, Preacuvioşia Sa archimandritul 
loan Ignatie Papp, spre care scop au so
sit la Sibiiu încă de alaltă-sâră dignitarii 
bisericeşti ai eparchiei Aradului şi celei 
a Caransebeşului, îu frunte cu Prea- 
sânţia Sa episcopul Nicolae al Caran
sebeşului şi însoţiţi de delegaţii epar
chiei aradane.

Serviciul s’a început la 6 ore, ţu 
vecernia, în biserica parocbială din su- 
burbiul josefin, servind Preacuvioşia Sa 
noul episcop, cu protopresbiterii loan 
Papiu (Sibiiu) şi Vasile Beleş (Arad), 
ear’ lnaltpreasânţia Sa metropolitul şi 
Preasânţia Sa episcopul Nicolae au a- 
sistat la serviciu la locurile reservate 
archiereilor. Ecteniile diaconale au fost 
rostite de diaconii Dumitru Câmpean 
şi Iosif Enescu. După „M ărirea“ de 
la stichóvná s’a rostit ectenie şl pen
tru nou alesul episcop, care după ot- 
pust desbrăcând odăjdiile a luat loc 
lângă tronul archieresc, pe când Prea- 
sânţiţii ceilalţi doi arcbierei ocupaseră 
loc la masa pusă în mijlocul bisericei, 
pe care era: evangelia, crucea, 2 lu
mini aprinse, o sticlă cu vin roşu, 3 
păbară şi o tasă cu trei prescuri. Dia
conii s’au presentat în faţa alesului şi 
după ce l’au cădit de trei-ori, diaconul 
Câmpean i-a cetit actul prin care se 
comunică alesului, că sinodul archie
resc l’a aflat vrednic de trépta archie- 
râscă, ear’ M. Sa Domnitoriul i a în
tărit alegerea de episcop „al eparchiei 
Aradului, Oră<Jii-mari, Ienopolei, Hăl- 
magiului şi părţilor adnexe din Bănatul- 
Timişan“.

Alesul răspunde, că primeşte cu 
mulţămire vestea şi se supune votului 
sinodului eparchial şi hotârîrii Prea- 
înalte, promiţând că va păstori cu tot 
zelul şi va conduce în fapte bune turma 
cuvéntátóre din eparchia numită. După

F0IŞ0RĂ
F a c e r e a .

De loan  S tanciu , cleric.
(Urmare)

Ceea-ce priveşte întrebarea, că óre lu
mina cum a putut ii şi de unde şi-a luat 
originea înainte de a íi fost sórele visiibil, 
cred că am resolvat-o în cele premerse. Dar’ 
totuşi la prima vedere pare a ii contrazi
cere întră adevărurile spuse în vers 3—6 şi 
vers 14— 19, căci acolo întră altele so zice, 
că „Dzeu despărţi lumina de întunerec, şi 
Dzeu numi lumina ziuă şi întunerecul îl nu
mi nópte“, ear’ aicea, adecă în ziua a patra, 
tot cam acestea idei se esprimă când se zice, 
că D?îu „făcu luminătorii pe întinsul ceriului, 
ca se despartă ziua de nópte......... ca să lu
mineze pe pământ . . . .  şi să despartă lumina 
de întunerec“. Cum? Ore Dzeu aceea ce a 
făcut în ziua primă, să fi repetat şi îu ziua 
a patra ? In ziua primă a despărţit Dzeu lu
mina de întunerec; cum de în ziua a patra 
ear’ o desparte?

Fiind Dzeu perfect, şi lucrurile de el 
sSvârşite trebue să fie perfecte. Deci ceea-ce

a săvârşit în ziua primă, fiind ceva per
fect, aceeaşi acţiune perfectă nu a putut-o 
repeta, cu atât mai vârtos, căci El nu face 
nimica superfluu. Contrazicerea la aparenţă 
este evidentă, căci s’au nu a esistat lumina 
până în ziua a patra, şi atunci nu e adevă
rat ceea-ce se afirmă în vers 3—6, adecă, că 
în ziua primă se făcu lumina şi se despărţi 
de întunerec, s’au apoi s’a făcut în ziua primă, 
şi atunci nu e adevărat că în ziua a patra 
facă Dzeu luminătorii, ca sé despartă lumina 
de întunerec.

In ambele caşuri se atacă sfânta scrip
tură în mod violent. Fapt e, că lumina de 
întunerec s’a despărţit deja în ziua primă, 
numind Dzeu încă atunci lumina ziuă ear’ 
întunerecul nópte. Noi însă adevărata causă 
a întunerecului nu o ştim până în a patra 
zi. In acâsta zi se spune precis, că sórele, 
luna şi stelele sunt puse pe „întinsul ceriului 
ca să lumineze pământul şi să guverneze 
ziua şi nóptea şi să despartă lumina de în
tunerec“. Numai acuma după ce s’a făcut 
visibil sórele, i-se spune scopul şl calităţile 
cari le-a avut şi până în acâsta zi. Efectele 
sórelui erau deja în ziua primă, ear' causa 
ni-se face cunoscută numai în a patra, spu- 
nându-i-se totodată şl efectele.

împrejurarea, că óre sórele de ce nu a 
fost visibil de-odată eu ivirea luminei, iată 
cum ne-o esplică sf. părinte Vasilie cel mare: 
„sórele şi luna nu au fost făcute pentru-ca 
aceia, cari nu cunoşteau pe Dzeu, să nu crâdă, 
că el ar fi părintele luminei şi creatorul 
plantelor“.

Presupunând, că fie-căruia este cu
noscut cum serveşte sórele, luna şi stelele 
„de semne pentru timpuri, zile şi ani*, ţin 
de superfluu a mai da esplieări, ci mă voiu 
nisui a arăta, cum se póte mai râţional în
ţelege adevărul spus în sf. scriptură, că Dzeu 
facă: „doi luminători, pe luminătoriul cel mare, 
ea să guverneze ziua, şi pe luminătoriul cel 
mai mic, ca să guverneze nóptea.“

E drept că dacă ne-am pune pe vederi 
ştientifice nici decum nu am putâ afirma cu 
sf. scriptură, că sórele sau luna ar fi cele mai 
mari corpuri cereşti, căci din contră, sunt onele 
dintră cele mai mici. Ele se văd mai mari 
ca celelalte, din causa distanţei prea mici, 
ce ne desparte de ele. Moise însă, când zice, 
că sunt cele mai mari, vorbeşte din punct 
de vedere practic, căci întradevăr dacă ne 
uităm la sóre şi la lună de pe pământ, apar 
ca cele mai mari dintră tóté corpurile ce
reşti.

In ziua a cincia făcu Dzeu animalele 
vieţuit6re în apă şi „tóté paserile vieţuitâre 
după feliül lor“. „Şi Dzeu le binecuvânta 
zicând: creşteţi şi vă înmulţiţi şi umpleţi 
apele în mări; şi paserile să se înmulfâscă 
pe pământ“, (22—23).

Având animalele vieţuitâre în apă şi 
paserile condiţiunile de viaţă deja mai înainte 
de a cincea zi, ne putem pune întrebarea, 
că óre au esistat înainte de acâsta zi vre-o 
pasere s’au animal de apă? Posibilitatea nu 
este eschisă, cu atâta mai vârtos că sfânta 
scriptură susţine că numai „mulţimea de ani
male vieţuitâre“ s’a ivit în ziua a cincia. 
Acâsta posibilitate se refere şi la animalele 
create în a şâsa zi, care nu e altceva de cât 
continuarea creării începută deja în ziua a 
cincia.

Numai după ce termină Dzeu şi crea
rea animalelor „vieţuit6re după feliül lor“, 
a vitelor, teritórelor şl a fiarelor de pe pă
mânt, crea fiinţa cea mai perfectă după chipul 
şi asemănarea sa, „care să stăpân^scă preste 
peştii mărei şi preste paserile ceriului şi preste 
patrupede şi preste tot pământul* (v. 26).

_________  (Va urma).
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acest răspuns şi promisiune alesul merge 
în mijlocul bisericei şi ocupă loc la masa 
archiereilor. S’au rostit apoi obicinui
tele polichróne pentru Domnitoriu, pen
tru cei patru patriarchi, pentru me- 
tropolitul loan, pentru episcopul Ni
colae, pentru metropoliţi, arcbiepiscopi, 
episcopi şi tot clerul, pentru noul epis
cop şi pentru diregătoriile militare, ci
vile şi pentru popor. Fie-cârui poli- 
chron cântăreţii răspundeau cu „mulţi 
fericiţi ani“, ear’ archiereii şi noul epis
cop închină în sănătatea celor amintiţi 
în policbron.

După acestea a urmat vecernia 
mare împreunată cu litie şi priveghiere, 
după tipicul Rusaliilor, prescris la hi
rotonirea de archiereu. Serviciul s’a 
terminat la 8 ore şi 10 minute.

In decursul sfintei liturgii de azi 
s’a făcut apoi adevărata hirotonire.

La orele 9 soseşte la biserică I. 
P. S. Sa Metropolitul loan, însoţit de 
P. S. Sa episcopul Nicolae al Caran
sebeşului. La intrare în biserică îi pri
mesc, îmbrăcaţi în ornate, Preacuvio- 
şiile Lor Archimandriţii loan 1. Papp, 
Musta, Dr. II. Puşcariu şi Augustin 
Hamsea, P. C. S. protosincelul Dr. Eu- 
sebiu Roşea, protopresbiterii loan Papin, 
Vasile Beleş, Dr. Trailescu, ieromona- 
chul Dr. Miron E. Cristea şi diaconii 
Câmpean şi Enescu. Cântările liturgice 
le-a cântat corul mixt al dlui T. Popovici. 

Se face îmbrăcarea Archiereilor. 
După îmbrăcare diaconii, având 

în mâni — unul dichierul, ear’ celalalt 
trichierul, —  se postăză în uşa împă- 
rătăscă, rostind diac. Câmpian la adresa 
metropolitului : „Aşa să lumineze lu
mina ta înaintea ómenilor, ca vă^nd  
faptele tale cele bune, să preamărâscă 
pe Tatăl nostru cel din ceriuri“ etc. 
Inaintăză apoi ambii până în naos şi 
predau metropolitului luminările, care 
binecuvânta cu ele poporul, şi împreună 
cu celalalt archiereu iau loc pe fote- 
lurile din mijlocul bisericei, fiind întins 
înaintea lor un covor pe care e bro
dat chipul vulturului.

E condus acum din altariu alesul şi 
după ce diaconul Câmpian zice: „Po
runcind porunceşte, Inaltpreasânţite Stă
pâne!“, P. C. Sa Archimandritul Musta 
îl presintă Archiereilor cu cuvintele : 

„Cu umilinţă se presintă Inalt- 
preasânţiei Tale spre hirotonire iubitul 
de Dzeu, preacuviosul archimandrit 
loan, ales şi întărit episcop al epar- 
chiei Aradului, Oră(jii-mari, Ienopolei, 
Hălmagiului şi părţilor adnexe din Ba- 
natul-Timişan, şi se pune Inaltpreasân- 
ţiei Tale spre graţidsă disposiţiune“. 

Metropolitul întrăbă:
„De ce ai venit şi ce ceri?“ 
Alesul răspunde:
„Am venit să cer hirotonire cu 

preasfinţitul dar archieresc.“ 
Metropolitul:
„Dar’ cum cretji?
Alesul rosteşte simbolul credinţei, 

după care metropolitul îl binecuventâ 
de trei-ori zicând:

„Darul lui Dzeu Tatăl şi al Domnu
lui nostru Iisus Christos şi al Duhu
lui sânt să fie cu tine.“

Diaconii conduc pe alesul până ce 
ajunge să stee pe mijlocul vulturului, 
şi '1 presintă de nou, la ce P. S. Sa 
episcopul Nicolae îl agrăeşte cu urmă
toarele :

„Arată-ne nouă mai pe larg: cum 
cretji despre întruparea Fiului şi Cu
vântului lui Dumnezeu?“

Alesul rosteşte partea referitóre 
din simbolul credinţei, completată cu 
esenţa dogmei despre cele trei iposta- 
suri ale sfintei Treimi şi cu respinge
rea eresurilor lui Arie, Machedonie şi 
Nestoriu,— după care mărturisire dia
conii înaintâză cu el până la capul vul
turului şi earăşi îl presintă Archiereilor. 
Metropolitul îl întrâbă:

„Mai spune-ne : cum cre<ji despre 
canónele s. apostoli şi ale s. părinţi?“ 
ear’ alesul răspunde cu declaraţia, prin 
care-şi precisâză mărturisirea credinţei 
şi misiunea archierescă. Predă apoi. 
metropolitului declaraţia, scrisă şi sub

scrisă de el însu-şi, spre a fi alăturată 
la acte. După acestea metropolitul îl 
binecuvântă; el se închină de trei-ori 
archiereilor şi le sărută mâna, ear’ ei 
îl sărută pe frunte. Covorul e dus acum 
înaintea icónei Mântuitoriului, unde a- 
lesul stă până la „Sfinte Dumnezeule“, 
când e condus în altariu spre a fi 
hirotonit. Hirotonirea e la fel ca şl 
la preoţi, fiind numai rugăciunile mai 
multe. Se continuă apoi liturgia, ear’ 
după terminare se desbracă toţi trei 
de odăjdii, metropolitul şi episcopul 
Nicolae iau loc pe foteluri în mijlocul 
bisericei, de unde metropolitul ţine nou 
hirotonitului o alocuţie şi-i predă cârja 
archierâscă.

Drept răspuns nou alesul rosteşte 
o cuvântare bine simţită. Metropolitul 
şi episcopul Nicolae ies din biserică, 
ear’ noul episcop împarte anafora.

Actul hirotonirii e terminat.
La ora unu, când scriem aceste 

şire, sunt terminate felicitările şi pre- 
sentârile, şi se începe prânzul festiv, 
dat de I. P. S. Sa metropolitul în 
onórea noului Archiereu.

Drept încheere notăm, că P. S. 
Sa episc pul loan al Aradului are în 
suita sa pe următorii domni: Dintre 
mireni Dr. Oncu, şi Petru Iru ţa , din 
cler P. C. Sa Archimandritul Hamsea, 
protopresbiterii George Popoviciu, V. 
Beleş, Dr. Trailescu, Păcală, Roxin şi 
preoţii Papp şi Horváth.

Ca óspe a fost present la actul de 
sfinţire dl inginer din Románia Aurel 
Beleş şi íntréga societate înaltă română 
din Sibiiu

P. S. Sa episcopul Nicolae e în
soţit numai de Archimandritul Musta.

O chestiune deschisă.
(Ecou la articolii cu acest titlu, publicaţi în „T . R .“) 

De protopresb. V asile  Gan.
(Urmare).

E fapt netăgăduit şi psichologicăşte de
plin documentat, că omul are aplecare spre 
un lucru ore care şi se póte determina la să
vârşirea lui numai după-ce îi cunoşte folósele 
ce le aduce.

Precum nenatural lucru este a sili pe 
un elev la învăţarea mechanică, din care se 
alege numai cu repulsiune faţă de învăţământ, 
tot aşa nenatural e pentru popor a’l sili se ’şi 
dee copiii la şcolă, nainte de ce ar cunoşte 
bunătăţile şcolei.

Se va obiecţiona: poporul nostru nu de 
eri de alaltăeri susţine şcole, ci cel puţin de 
30—40 ani; în acest restimp se va fi famili
árisát dór’ cu şcola, ştie ce plăteşte. Espe- 
rienţa l’a învăţat.

Să rămânem la analisarea faptului a- 
tins în cele premergétóre, relativ la însufie 
ţirea poporului pentru carte.

Am zis că părinţii se îmbulziau cu copiii 
la învăţătoriu. De ce se îmbulziau? Să ’i facă 
omeni iscusiţi, póte domni mari 1 S’a ajuns 
scopul? Nu l . . .  iiind-că şcola n’a fost con
dusă după nici un sistem, fiind-că sistemul de 
învSţăment mai nou negliga partea moralisă- 
tőre şi educativă aprópe cu totul (ba pe în
viatul religiunei nu se punea nici atât preţ 
cât puneau cantorii cei bStrâni, cari învăţau 
pe elevii lor cel puţin tipicul bisericesc şi ru 
găciunile tóté), din elevii şcolelor acestora s’au 
ales neşte bărbaţi reci, fără multă rîvnăspre 
lucrurile idealiste.

Nu ca vorbă de ocară, nici ca defăimare 
la adresa şcolelor, dar’ adevărul îl spun. Ne
numărate esemple din comune arată, că din 
elevi au eşit forte mulţi perde vară, a căror 
îndeletnicire este crâjma, jocurile şi cărţile. 
Cei-ce n’au voit ori n’au putut din causa pă
rinţilor (ce-i ţineau în frâu) aluneca pe povâr
niş, au lăpădat cu totul spoiala, au recăijut la 
stai’ea dinainte de şcolă.

Noţiunile deci încă n’au încăl(|it, nici 
au morálisát pe cineva. Tocmai acesta e vina 
la noi. De-şi şcolele sunt şcole confesionale, 
sub autoritatea bisericei, totuşi religiunea şi 
moralul se învaţă cât se póte de rău. Cât de 
des ni-se dă ocasiune a audi din gura popo
rului frase ca acestea: Nu mai ştim ce se va 
alege de băeţii noştri. învaţă tot numai su- 
cituri şi frământări de limbă, dar’ pe cărţile

din biserică nici nu ştiu măcar cet i . . .  ne
cum să se rége şi să şl cânte în biserică! . . .

Neţinând şcola cont de predisposiţia su- 
fletâscă a poporului, acela nu vede în ea aşe- 
dământul plăcut lui, şi cât numai póte îşi 
substrage băeţii de la cercetare, căci zice: 
Nu voesc să mi-se strice băeţii!

Pot povesti însă şl alte efecte ale ştiinţei 
de carte.

Se înfiinţase într’o comună óre-care un 
institut de „credit şi păstrare“. Acela împarte 
bani eftini, nici nu sileşte a’i resplăti de 
odată, dar’ povestea e, că numai cine ştie 
scrie, — capătă bani. Se pun deci omeni bă
trâni pe carte. învaţă cetit-scrisul, ca să potâ 
scote bani împrumut.

S’a dovedit în urmă că acest zel a dus 
la resultat rău, pentru-că institutul nu preste 
mult l’a făcut pe bietul om să-şi iee adio de 
la casă şi moşie. Bietul om nu ştiuse ce e 
sorocul, a întârdiat cu plătirea. Aşa era obici
nuit la împrumuturi. L’a învăţat advocatul 
minte . . .

Dar’ ce se mai lungesc vorba! Ori-cine, 
cred, vede din cele de până aci, că poporul 
resultatele şcolei le pricepe numai din partea 
lor cea rea, şi că trebuinţa de carte nu i-s’a 
făcut în trup şi sânge.

Dacă ar fi iniţiat poporul nostru cât de 
cât în secretele industriei şi comerciului, dacă 

j ar fi dedat la gospodărie mai raţională şi 
speculă economică, unde inomis se recere şi 
ceva ştiinţă de carte, să fim siguri, că nu ar 
negliga datorinţa de a învăţa carte, căci 
dór' şl românul e din aceeaşi materie creat 
ca şl alte popóre, şi ce fac acelea ar trebui 
şl el să facă.

A cui e vina că nu a fost dedat popo
rul nostru la aceste? A fireştilor lui condu
cători. înţeleg aci totă pătura superpusă, a că
rei menire e conducerea, luminarea poporului.

Spre a nu fi rău interpretat, notez, că 
nu acuş pe nime. Recunosc chiar, că unii 
dintră preoţi şi învăţători lucră cu zel întru 
luminarea poporului prin predici, conferenţe 
ş. a. De ce dar’ nu se mişcă deci poporul ? 
N ’are exemple reale şi practice.

Vorbe a tot audit el, dar’ n’a vădut 
fapte. Vreau să instruez poporul a conduce 
gospodărie şi economie raţională? Mă va 
asculta, dar’ când? Când va vedé economia 
mea raţională şi va şti apreţia folósele ei din 
intuiţiune proprie. Se va îndeletnici cu indu
striile, comerciul şi celelalte. Când? Numai 
când va vedé comercianţi, industriaşi, între- 
printjétori din sinul seu şi va vedé că aceştia 
prosperăză. Atunci şi numai atunci va schimba 
cu trecutul, şi numai atunci se vor împopula 
din greu şl şcolele,

Până acum exemple de aceste n’au prea 
fost. Abia în timpul mai nou se ridică şi 
dintră ai noştri unii, se înfiinţăză societăţi şi 
tovărăşii. Efectul bun al acestora sigur nu se 
va perde. Precum din picurii de sânge ai 
martirilor a răsărit şi înflorit biserica lui 
Christos, aşa din seminţele de acest fel va ră 
sări viitoriul pororului nostru.

Ridicarea în aşa formă a poporului re
cere o muncă intensivă şi solidară a tuturor 
factorilor din parochii şi nu numai a unor 
persóne singuratice. Preoţii şi alţi inteligenţi, 
cum s’a accentuat şl prin ziarele nóstre, nu 
vor ţină de dejositor pentru ei a face indu 
strieşi, comercianţi şi „gospodari“ harnici din 
fiii lor, ca să capete pentru aceste şi poporul 
gust, să urmeze pildele cele bune. Pilde bune 
vor fi şl crearea şi conducerea economiilor 
de model.

Şcola, la rândul ei, nu trebuie să fie 
pasivă.

Şcola trebue să crăscă caractere, şi încă 
caractere religiose, căci — fie, şi desvólte-se 
omenimea cum va vrea — rămâne adevăr, 
că viitoriul e al acelora, cari au caractere re
ligiöse şi morale.

Caracterele nu numai din punct de ve
dere religios sunt dorite, dar' şi de aceea, 
că numai cu aceste caractere se póte susţinl 
clasa meseriaşilor, comercianţilor şcl., căci îi 
asigură contra căderii. Căderea tocmai la ace
ştia e mai uşoră, şi cea materială şi cea morală.

Prin creşterea caracterelor religiose se 
va aduce şi poporul în mai strînsă legătură 
cu şcola sa, şi se va convinge, că într’adever 
şcola e binefacere.

Analfabetismul nu va dispăre total de 
la popor şi fiii biseriei nóstre, póte nici în 
secolul următor. La tot caşul nu va înceta 
până ce durăză stările actuale de lucruri.

Sunt greutăţi technice, împreunate cu 
cercetarea şcolei, cari nu se pot învinge nici 
pe lângă aplicarea de cele mai grele pedepse.

Un tată are 3—4 copii, cari ar trebui 
de-odată să cerceteze şcola. Omul e sărac, 
n’are cu ce-i îmbrăca, nu are cu ce le cum
păra cărţi, nu-i póte provedé cu ale traiu
lui. Ce va face antistia şcolară? Pe doi îi .va 
dispensa, rămâne unul bun de şcolă. Nu 
odată se întâmplă, că nici acest unul nu vine, 
pentru-că tatăl-seu pe toţi i-a trimis în lume 
ca servitori.

Acolo e cassa bisericei: pe cei săraci 
trebue să i provadă cu cărţi, vestminte. . . .  
se va zice. Dar’ cassa bisericei şi ea este golă, 
pentru-că la popor sărac — capitalele lipsesc.

Alt cas I O comună este împrăştiată, co
piii trebue 3—5 chim. să mărgă până la şcoia 
şi îndărăt. Uşor de înţeles: cei mai mici, mai 
debili, vor trebui să stee acasă. In timpul 
verei şi de ar pută merge cumva, — preste 
ărnă le este absolut imposibil. Se vor ima- 
tricula mai târziu când vor fi mai de etate! 
Se ivesc de aceste caşuri, — chiar eu am 
şcole — că elevii sunt recrutaţi aprópe toţi 
din cei de repetiţie. Dar’ nu se póte pretu- 
tindenea astfel. Când au ajuns la etate, băeţii 
sunt întrebuinţaţi în economie şi nici habar 
nu mai au părinţii a-i trimite la şcolă.

Poporul nostru trăeşte din economia 
vitelor, mare parte, altă parte din economia 
câmpului, care nici ea nu póte fi fără vite. 
In urma comasărilor făcute şi a legilor aspre 
de câmp, pădure şi păşunat, vitele nici pe un 
moment nu pot eşi singure la islaz, căci pe
depsele de prevaricaţie sunt enorme, înghit 
an de an din sudórea poporului sume ce prin 
unele locuri ajung la valórea dărilor directe.

Ce e mai natural pentru bieţii economi 
de cât să-şi sustragă copiii de !a şcolă, căci 
mai bucuros suportă pedepsele şcolare, de 
cât cele de prevaricaţie. Aci îşi află esplica- 
rea şl absenţele cele multe ce se ivesc la 
şcolele nóstre, mai ales în timpul de primă
vară şi tomnă, când băeţii sunt toţi ocupaţi în 
economia părinţilor. Se póte zice, că prelegeri 
adevărate şi cercetări regulate la şcolă sunt 
numai în timpul lunilor de ernă. învăţământ 
regulat numai în 4—5 luni se face din cele 
8 obligate. —

A se arăta autorităţile şcolare locale ra
dicale în punctul acesta, nu pot, deóre-ce ucid 
materialiceşte propriul popor. Astfel în tim
pul mai nou se face tot ce e posibil în ace- 
stă direcţiune.

Un alt moment de mare ponderositate 
sunt încă dator a-1 releva aci: nu avem şcole 
de ajuns, nici personalul suficient spre a 
pută participa toţi fiii poporului la instruc
ţiune.

Când biserica nostră singură ar pută 
dispune de şcole, când autoritatea politică — 
afară de inspecţiunea propriu zisă — n’ar 
dicta alte condiţiuni pentru şcolele nóstre, 
noi ni-am pute întocmi afacerile şcolare după 
cum cer trebuinţele locale. Dar’ nu e aşa. 
Din şcolele nóstre forte multe au trebuit să 
fie închise, pentru-că nu au putut şi nu pot 
satisface legii. De-o parte salarele învăţăto- 
reşti, de altă parte edificiile şcolare necores- 
pundétóre au dus autorităţile bisericeşti la 
ideia care s’a şl reálisát de a afilia comune 
bisericeşti cu şcola, susţinând edificiu comun 
şi învăţătoriu comun.

Pedecile ce resultă pentru învăţământ 
sunt prea elocuente. De o parte, de unii din 
parochieni s’a depărtat şcola, prin ce s’a în
greunat mult cercetarea regulată a aceleia, 
de altă parte inmulţindu-se elevii astorfel de 
şcole, şt legea nepermiţând a se instrui mai 
mulţi de 80 în o sală şi de un singur învă
ţătoriu — supernumărarii, vrând-nevrând au 
trebuit eliminaţi şi atunci când înşişi ar fi 
năpădit şcola, ţâră mijlóce de forţă, pentru-că 
sabia lui Damocle atârna de asupra: inspec
torul regesc de şcole, pe motivul că sunt 
mai mulţi elevi obligaţi de cât sunt sistemi- 
saţi pentru un învăţătoriu, — pretinde sus 
şi tare a se institui a doua putere didactică, 
a se zidi o a doua sală şi aşa mai departe.

Câte şcole nu avem noi afiliate cu co
mune de ale nóstre şi şl cu greco catolicii, din 
pricina salarelor ! ? Dacă biserica era lăsată 
în pace în punctul salarelor şi edificiilor, ea 
sigur că îşi cunoştea trebuinţele cum de fapt 
de la începutul obligativităţii învăţământului 
le a şl cunoscut şi a şl lucrat conform ace
lora, înfiinţând şcole în tóté cătunele mai în
semnate, prin ce s’a dat şi primul stimul pa-
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rochienilor noştri a se familiárisa cu învăţă
mântul, adecă cu ştiinţa de carte.

Adevărat, edificiile nu erau ceva splen- 
dóre, sărăcăeiose erau ea şi poporul, adevărat, 
că .dascălii“ nu aveau cunoştinţa metodelor 
care o au astăzi, aveau însă ambiţiunea de 
a fi „dascăli“, şi propuneau elevilor după gu
stul lor şi al părinţilor, anume nainte de tóté 
cetitul şi scrisul, apoi tipicul bisericesc, cân
tările şi mai pe urmă din celelalte ştiinţe 
câte ceva.

Din băeţi se alegeau — de nu altă — 
nişte cântăreţi în biserică. Era mai mult 
acésta de cât nimica; ba era mai mult şi de cât 
resultatul şcolei de astăzi, căci astăzi nu remâne 
nici atâta pentru viăţă. Cu timpul îmbunătă- 
ţindu-se sortea poporului se îmbuiiătăţiau şi 
stările şcolare şi puteam progresa în mod 
normal.

Aşa ? Nicăiri pe faţa pământului, cred, 
n’a mai obvenit fenomenul întors ca la noi, 
după care treptat cu ridicarea salarelor şi 
edificiilor şcolare din ce în ce mai pompöse, 
să scadă intensitatea învăţământului şi să se 
împuţineze şcolarii.

In zadar! malum necesarium caută a’l 
susţină, caută a ne supune forţei împrejură
rilor date, cari nu le va pută schimba mână 
omenăscă, de cât atunci, când se vor schimba 
stările materiale, ca să putem înmulţi şcolele, 
să înmulţim şl personalul învăţătoresc treptat 
cu acelea. Sărăcia, sărăcia, pârdalnica de ea! 
Ea să dispară, celelalte vor urma!

___________ (Va urma),

Pagini din trecut.
Cum s’a propoveduit unirea în părţile 

Bihorene?
de Dr. G e o r g e  A le x ic l .

(Urmare.)
Fiind şi altă carte cu mare pecete am 

văzut acolo. Ziuînd al nostru jurat al ţării 
anume Cioroş Qăvrilă din S irii să ne măghie- 
răzluieşlî*) cartea aceasta, oare zici că ie dela 
craiasă să vedem ce poruncă e întrînsa. El 
au zîs că nu ştim noi dieceşte* 2) noi am zis 
să ne spue oungureaşte. Pentru acest cuvînt 
au zis să mă prindă să mă bată, zicînd că 
de ne vom da Dupt ounieţie, asupreală spre 
noi nu va fi, că ne sănueştes) oarmeghie 
de dajde cea grea. Cu acee nu sau legăduit 
cinstita oarmeghie, ci sau sculat tisturile4 *) 
domnilor asupra noastră, anume, a marii 
sale a herţeşigului6) Oudvorbirău Parnaski 
Mihai şi au prins dintre noi 8 oameni zicînd 
că de nu vom primi popi cer ouniţi nici cum 
robii atară nu a slobozi. Noi lam cuntenit 
pe Dumnezeu şi pe înălţata crăiasă, să nu 
ne runtuluiascâ. El au zis cum că lege nostră 
nu este bună de nu ne vom ounia, Noi am 
zis, că nu ne vom ounia, şl pe noi să nu 
ne prinză pentru ounia, că de vom fi vino
vaţi nea prinde crăiasa, pentru acea do! 
nam îngăduit, săi ducă în prinsoare, ca noi 
cînd nea potti înălţata crăiasă, noi sîntem 
ascultători de porunca înălţatei crăiasă, pentru 
acea zicînd oadorbirău că are puteare încît 
birueşte herţeşigul să ţipe popii cei ne ouniţi 
şi să pue de cel uniţi şi undei calvin să pue 
plebanoşi.6) Pentru acee lam cuotenit să nu 
ne hăbărgătuiască din lege, că înălţata crăiasă 
nu pofteşte a asupri pe nime din lege, Acel 
numit Odorbirău Parnaschi Mihai peste scurtă 
vreme tîlnindu să cu acel numit udvorbirău, 
vinind al nostru jurat al ţării anume Cioroş 
Qăvrilă de câtă Orade supt liagău 7) de Orade 
prinzînd puşca şi zicînd să stau în loc şi să 
mă dau rob. Mînînd haiduci să mă prinză 
eu lam cuntenit pe Dumnezeu şi pe înălţata 
crăiasă să numi ţie drumul să mă prinză, şi 
cu fuga am hălăduit. Nehodinind cinstita 
ormede, făcînd sfat şi dînd poruncă la mai 
sus numit solgăbirău Budai Peiteri să ne 
prinză, anume pe al nostru jurat Cioraş Gă- 
vrilă, îmblînd anume la oun tîrg Şoloşvaşar8) 
în oraş în Mărghita au îmbiat cu armaşi şi 
au aflat pe acel jurat al nostru anume Cioroş 
Qăvrilă, acolo Iau prins, şi mare hurţulaş e) 
au făcut, cît pă pămînt mau tras, Cuntenindui

‘) ung. magyaráz — esplică.
2) ungurism (deákul) =  latineşte
*) ung. szán =  a milui.
*) ung. tiszt.
b) ung. herczegség.
6) ung. plébános =  preot.
7) nng. hágó =  potecă, drum.
8) Forma şolof nu o înţeleg; vaşar ung. vásár.
®) ung. hurczolás =  tîrăire

şi rugîndui să nu ne ruguluiască,1) iau cun
tenit pe Dumnezeu şi pe înălţata crăiasă să 
ne dea pace. Că noi cu plîngere neam dat 
iştanţie la înălţata crăiasă, şi de acolo aştep
tăm toată dreptate noastră. Nebăgînd samă 
acel numit solgăbirău, mai mare hurţuşag 
încă facea muncind să ducă pe al nostru 
jurat în robie. Văzînd noi ţara căi prinde 
fără de vină, cuntenindui să nul ducă în robie, 
că noi aşteptam poruncă dela înălţata crăiasă 
şl dela mai sus numit al nostru mitropolit 
Pavel Nenadovicî, să ne aducă de acolo lu
minata comisie, să ne vijgaluiascăa) de toate 
asuprelele ce ne face cinstită ormeghie. Ne- 
bagînd samă cuntenemîntul acel numit sol
găbirău, au sculat pre noi verboncul crăiesiî, 
câni corboluesc 3) cotunele ceale dealoge4) de 
care tîrgu s’au mirat. Şi neam oprit pre 
Dumnezeu şi pe craiasă să nu ne prinză nici 
să să scoale pre noi. Inţelegînd ofiţirii, cumcă 
navem nici o vină, ce pentru lege să scoală 
pre noi, atunce au oprit cotunele de pre noi. 
Pre care avem mărturie pre poşta dela Dida 
şi pre alţi oameni, cari au fost la acel tîrg. 
Cu atîta nu sau hodinit cinstita ormede, ce 
au mînat alt solgăbirău, anume Budai Imbre 
şi pe Covaciş Mihai şi au îmbiat de neau 
jurat ce puntul neau scris al nostru prea 
Osfinţit arhiereu Synesie Jivanovici şi nam 
putut a călca porunca ce am jurat, că noo 
nu neau dat nici un punt înpotriva nimărui.

(Va urma.)

Din Breţcu.
— înmormântarea protopresb. Coltofean. —

Breţcu, 16 April v.
Dumnezeu în grea cercare a adus bi

serica ntistră ort. rom. din tractul Treiscaune, 
chiămând la sine pe vrednicul şi de toţi iu
bitul nostru şef tractual, pe protopresbiterul
Dirnitrie Coltofean.

Dacă asemănăm starea tractului de as
tăzi, cu cea dm trecut, ori-cine va constata, 
că e alta, cu tóté că timpurile din urmă cu 
mult mai vitrege au fost pentru biserica şi 
şc0la nóstrá din acest tract, de cât timpurile 
mai vechi.

Şi meritul este al defunctului şef D. 
Coltofean, care a trăit şi s’a jertfit pentru 
oficiul seu greu, şi împreunat cu mare res
ponsabilitate, şi care în vîrstă abia de 53 ani 
ni-a fost răpit de cruda mórte, lăsând întreg 
tractul şi numérósa sa familie cum şi pe nu- 
măroşii sei amici, cu lacrimi în ochi.

Viitoriul va dovedi pe cine a perdut 
biserica năstră, şc01a nóstrá, în persóna pro- 
topresbiterului D. Coltofeanu, a cărui în 
mormântare avű loc Marţi în 15 April st. 
v. a. c., aşe<jându-se rămăşiţele sale pămân
teşti epre eternă odihnă în cimiterul bisericei 
din Breţcu.

Pentru a face şl altora cunoscută de
curgerea înmormântării mult regretatului pro- 
topresbiter, îmi iau voe a o descrie în ur- 
mátórele:

Deja Luni 14 April rudeniile defunc
tului, cari erau în afară, erau adunate tóté 
pentru a vărsa câte o lacrimă pentru mult 
iubitul lor.

Marţi diminâţa apoi casa mortuală ge
mea de lume. Din întreg tractul, preoţii cari 
numai au aucjit de trista întâmplare, s’au 
grăbit a veni şi a mai vedé pentru ultima 
0ră pe scumpul lor şef. Totul era trist, până 
şi natura însăşi părea a participa la tristeţa 
generală, căci de Duminecă séra ploua lin.

La orele 10 a. m. soseşte şi mult on. 
paroch Dr. V. Saftu din Braşov, care fü ín
vitat de familia decedatului a participa la adu
cerea de rugăciuni, ca unul dintré amicii 
vechi ai defunctului. La 12 ore 16 preoţi 
erau presenţi, dintré cari 8, în frunte cu 
delegatul Escelenţiei Sale, la ora 2 au înce
put serviciul înmormântării.

De tristă şi de inimi sfăşiet0re prive
lişte! In jurul sicriului mama, soţia, copiii 8 
la numér (lipsiau 2 din cei 10), fratele, cum
natul, surorile, gioerii, socrul, toţi vérsau la
crimi când au véijiut că ora despărţirii de 
scumpul lor defunct a sunat. De şi ploua în 
continuu, curtea şi strada gemea de publicul 
din loc şi de cel venit din afară. In urma

') ung. rug =  a lovi cu piciorul.
2) ung. vizsgál — a cerceta.
3) Obîrşia cuvântului nu o ştim; pe semne tre- 

bue să fie vre-un ungurism. înţelesul =  a aduna,
*) ung. gyalog katona =  şătană pedestraş.

praporilor şi la sunetul tânguitor al clopote
lor, atât al celor de la biserica ortodoxă, cât 
şi al celor de la biserica rom. cat., păşiau toţi 
cu capul plecat, înaintând spre biserică după 
sicriul decedatului.

In biserică Dr. Saftu , cu voce tremu- 
rátóre dă binecuvântarea şi serviciul începe 
cu tóta solemnitatea. Biserica era îndesuită 
de lume, curtea bisericei de asemeni.

Trei discursuri s’au ţinut. Intâiu a vor
bit dl Romul Verzea, care ca delegat oficios 
cu prisosinţă a satisfăcut sarcinei, scoţând în 
relief persóna defunctului, activitatea sa ca 
preot şi protopresbiter, şi munca lui în viia 
Domnului, o muncă grea, istovitóre de puteri 
fisice, care l’a răpit atât de timpuriu din 
cercul nostru.

Părintele Dr. V. Saftu  scóte apoi în 
un limbagiu dulce la lumină şi convinge pe 
cei presenţi despre meritele ce şi-le-a câştigat 
protopresb. D. Coltofean ca preot, ca păstor 
sufletesc, îndâmnă pe creştinii ortodox! a 
ţină la biserica străbună, la Sionul nostru 
sfânt, care ne-a scăpat ca naţiune păstrân- 
du-ne dulcea limbă románéscá. (Frumósa 
vorbire a dlui paroch Dr. V. Saftu o vom 
da îu întregime în numărul viitoriu. Red).

In numele preoţimei tractuale vorbi în 
urmă parochul loan G. Oltean din Poiana- 
sărată, deplângând perderea şefului.

Eidicându-se coliva (panachida) şi după 
otpustul dat „ Vecinica lui pomenire“ cântat 
de clerul present şi de mulţi dintré mireni, 
s’a rupt zăgăzui lacrimilor, cari au udat obra- 
zele tuturor.

Constat urmatórele :
Numele cel bun de care s’a bucurat şi 

care şi-l’a asigurat regretatul protopresbiter
D. Coltofean, o împrejurare care a făcut, că, 
de şl timpul a fost fórte urît, public imens 
de mare a petrecut la locul de vecinică 
odihnă pe iubitul defunct, act la care a luat 
parte inteliginţa magiară din Breţcu în frunte 
cu canonicul Balint; şi vrednicia cu care a 
condus reposatul acest tract, atât de espus 
loviturilor duşmane.

Incheiu deci, esprimând părerea gene
rală, că timpul va dovedi ce gol a rémas 
în biserica nóstrá prin perderea lui D. Colto
fean, care mult a fost stimat şi iubit de 
preoţii tractuali, cărora nu şef, ei părinto 
li-a fost. Zante.

NOUTĂŢI
Sfântul Sinod al bisericii gr. ort. ro

mâne din Románia se va întruni în sesiune 
ordinară de primăvară la 1 Maiu v. în Bu
cureşti. Deschiderea sesiunii se va face, ca 
de obiceiu, prin mesaj de tron, pe care '1 va 
ceti mmistrul de culte şi instrucţiune pu
blică, domnul Spiru Haret.

*
De la comitat. In 8 Maiu st. n. (Vi

neri) comisiunea administrativă a comitatului 
Sibiiu îşi va (iné şedinţa lunară ordinară, în 
sala de şedinţe a casei comitatense. Tot-atunci 
va ţinâ şedinţă şl comitetul disciplinar comi- 
tatens şi comisiunea de reclamaţiuni în in
stanţa a doua, în cause comitatense.

*

Dr. Iosif T. Bădescu, secretariu al 
consistoriului eparchiei Caransebeşului, ridicat 
nu de mult la trépta călugărăseă de protosincel, 
în ultima şedinţă a sinodului eparchial ţinut 
săptămâna trecută, a fost ales asesor ordinar 
în senatul bisericesc.

*
In amintirea poetului Alexandri.

In şedinţa de Vineri Academia română a pri
mit unanim propunerea făcută de membrul 
Iacob Negruzzi, ca Academia să ridice în Bu
cureşti o statuă întru eternisarea poetului Va- 
silie Alexandri, fost membru al Academiei. 
In acest scop Academia va inicia o colectă 
publică.

*
f  Moise Bocşan, fostul protopresbiter 

al tractului Arad în eparchia aradană, trecut 
la pensie mai anii trecuţi şi retras la moşia 
sa din C u r t i c i (lângă Arad), a răposat, 
în etate de 79 ani. Din partea familiei s’a 
dat următoriul anunţ funebru: Subscrişii, cu 
inimă frântă de durere aducem la cunoştinţă, 
că iubitul nostru tată, respective moş, strămoş 
şi socru Moise Bocşan, protopopul gr. or. ro
mân emerit al Aradului, după scurte suferinţe 
la 20 April v. (3 Maiu st. n.) a. c. la orele 
6 după am. a încetat din viâţă, în al 79-lea 
an al vieţii şi 55-lea al preoţiei sale. Rămă
şiţele pământşeti ale răposatului în Domnul 
au fost depuse spre eterna odihnă în cripta 
familiară din Curtici în 22 April v. (5 Maiu 
st. n.) la ora 1. după amiaz. Fie-i ţărîna uşdră 
şi memoria binecuvântată!

Conferenţele învăţătoreşti au fost 
deschise astăzi pretutindenea. In Sibiiu, des
chiderea a făcut o dl asesor consistorial Ni- 
colae Ivan prin o remarcabilă vorbire, pe care
0 vom da în numărul proxim al ziariului no
stru în întregime, împreună cu un raport 
amănunţit despre mersul desbaterilor.

*
La tem niţă . Domnul Victor Lazar, 

redactor la „Fóia poporului*, şi-a început la
1 Maiu n. pedépsa de cinci luni temniţă de 
stat (pentru agitaţie), în temniţa Seghedinu- 
lui. Conducerea „Foii Poporului“ a primit'o 
dl Silvestru Moldovan.

*

Mănăstirea (lin Sinaia, reparată pe 
spesele M. Sale Regelui Carol I., va fi sfin
ţită în 25 Maiu v. cu ocasiunea serbării chra- 
mului mănăstirii. Actul de sfinţire va fi să
vârşit de Metropolitul-Primat al României, 
cu asistenţa cuvenită, şi în presenţa Regelui, 
Reginei şi a principelui Ferdinand.

*
Nenorocire în o biserică română. 

In Hăpria (comitatul Alba-inferiórá) în nóp- 
tea de Paşti era vânt aşa de puternic, în cât 
a doborît turnul, de lemn, al bisericei gr. 
or., care cărând pe coperişul bisericei (de 
lemn şi ea) a rupt coperişul şi cerimea. Ne
norocirea s’a întâmplat pe timpul când în
treg poporul era adunat în biserică la ser
viciul divin al învierii. Doi inşi, Teodor 
Demian şi Vasilie Papian au fost ucişi de 
ruiüelele căzute în interiorul bisericei, ear’ 
alţi opt inşi au fost răniţi grav. In urma 
grozavei nenorociri serviciul divin nu s’a 
mai putut continua.

*
Anarchie în Macedonia. Acţiunea

bandelor organisate de comitetul bulgar revo
luţionar în timpul din urmă a întrat în stadiu 
ce sâmănă mult cu evenimentele cari înainte 
cu un pătrar de secol premerseseră răsboiului 
ruso-turcesc. Nu mai e vorba de ciocniri prin 
munţi întră bande revoluţionare şi trupe tur
ceşti, ori de stórceri de bani de Ia locuitorii 
macedoneni în scopul revoluţiunii, ci de aten
tate pe faţă, în ziua mare, comise în oraşe 
cu garnisóná turcéscá. Evenimentul cel mai 
grav dintré tóté câte s’au întâmplat până 
acum în legătură cu resolvarea prin reforme 
a chestiunii macedonene, e fără îndoială aten
tatul din Salonic, ale cărui victime sunt preste 
100 de ómeni ucişi, mare mulţime de răniţi 
şi arestaţi şi numéróse edificii făcute ruine. 
In 29—30 April agenţi ai comitetului revo
luţionar au arunpat bombe de dinamit la pa
latul băncii ottomane, la localul clubului ger
man şi la altele, distrugându-le total. De-odată 
cu săvârşirea atentatelor, bandele de revoluţio
nari au distrus liniile telegrafice, întră Salonic şi 
Constantinopol, şi Tîrnova, făcând stricăciuni 
căii ferate tot prin esplosii de dinamit. In timpul 
acesta alţi Bulgarii străbăteau în trăsuri oraşul, 
aruncând bombe de dinamit asupra băncilor, 
cafenelelor, restaurantelor şi cluburilor euro
pene. In 1 Maiu atentatorii şi-au continuat 
opera de distrugere, dând miliţiei turceşti 
mult şi greu lucru întru restabilirea ordinei. 
Mulţi soldaţi au fost ucişi de membrii cetelor 
de atentatori.

Consulii din Bitolia (Monastir) ai Angliei 
României şi Greciei au căpătat de la comite
tul revoluţionar ameninţare că ori-cum ar cerca 
să se apere de răsbunarea comitetului, de mórte 
totuşi nu vor scăpa. In urma acestei amenin
ţări consulul Greciei a plecat deja din Bitolia 
împreună cu întrâgă familia, ear’ ceilalţi doi 
numai încunjuraţi de câte şăse cavaşi cutézá 
să iese la stradă.

In faţa acestor stări grave puterile cele 
mai de aprópe interesate, ca Austro-Ungaria, 
Rusia, Italia, au decis să trimită în portul de 
la Salonic vase de răsboiu. O telegramă din 
Viena dto 2 Maiu raporta chiar, că vasele de 
răsboiu „Habsburg“, „Wien“ şi „Magnet* au 
sosit deja în port. La Constantinopol s’a ţinut 
consiliu de miniştri, presidat do Sultanul, în 
nóptea de 1 spre 2 Maiu, în firul căruia se 
svoneşte că guveruul turcesc ar fi hotărît sS 
trimită Bulgariei ultimat, ea fiind causa că 
comitetul revoluţionar e atât de temerar, fiind-că 
pe sub mână ’1 sprigineşte în acţiunea lui re
voluţionară.

*
Sfat bun. Cine voeşte să samene érba 

frumósa, i-se recomândă să cumpere ameste
cul de sămânţă de érbá „Promenade“ sau 
„Insula Margareta", care '1 vinde casa de 
săminţe c. şi r. de curte Edmund Mauthner 
din Budapesta. De 29 ani liferéza Mauthner 
sămânţa acésta pentru parcurile Budapestei 
şi ale insulei Margareta.

*
Mama de ani de zile a fost bolnavă.

Purtând însă crucea duplă electro-magnetică 
nr. 86,967 R. b. inventată de d-vóstrá şi-a 
căştigat sănătatea earăşi, pentru-ce nu pot 
în destul a Vă mulţămi. Cu stimă, loan 
Stiener, Györköny (com. Tolna). — Trebue 
mai bună dovadă despre puterea de vindecare 
ce o are crucea duplă electro magnetică a 
dlui Albert Müller (Budapesta V. Vadász- 
utcza 42/V)?
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Anunţ.____ *
Cassa de păstrare (reuniune) 

în Sălişte ac<5rdă îm prum uturi 
li ipotecare de la suma de C. 3000 
în sus cu 7% fără altă provisiune sau 
competinţă de scris; ear’ c re d ite le  
de C ontcureut cu acoperire de 
hârtii de valóre cu 6*îJ%.

Din şedinţa Direcţiunei ţinută în 
23 April 1903.
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De la Librăria archidiecesană
se pot procura următorele cărţi: 

B i b l i o t e c a  i n  t e r  n a ţ i o a l ă :
1. Minciunile convenţionale, de Max cor.

N o r d a u ...............................3-—
2. Robia femeiei, de Stuart Mill . 1*50
3. Educaţiunea intelectuală, de Spen

cer ............................................... 2 —
5. Este omul liber ?, de Renard . T50
6. Cântece populare din Muscel, de

R ădulescu-C odin ............... 250
7. Copilăria şi adolescenţa, de E.

L e g o u v é ...............................2-—
8. Novele originale, de Ch. Silvan 2-50
9. Dare şi avere, de Freytag, vo

luraul I .....................................3 50
10. Dare şi avere, de Freytag, vo

lumul I I ..............................3*—
11. Omul genial, de Tiirck . . .  2'—

Poesli, de Dimitrie Bolintineanu, volu
mul I : legende istorice, florile Bos
forului, basme, note; volumul II: 
macedonele, reverii, diverse. Pre
ţul ambelor vo lum e......................12 —

Novele de Duliu Zamfirescu . . . 5-—
Novele, de Slavici, volumul I, cuprinde:

Popa Tanda, Scormon, La crucea 
din sat, Gura satului, Budulea
Taichii, Bobocel, Vecini I şi II; 
volumul II, cuprinde: O vieţă
perdută, Móra cu noroc, Norocul, 
Comóra; fie-care volum . . . 4-—

Novele, de N. Gane, trei volume, ă . 2'—
Poesli, de Matilda Cugler Poni, ed. II. 4 —
Poesii, de A. Vlăbuţă, ed. completă . 2-50
Astra, de Dito şi Idem, trad, de Gion 6"—
Poesii, de Iacob Negruzzi . . . .  2 —
Scrieri complete, de I. Negruzzi: 

volumul I : Copii de pe natură, Scri
sori ................................................5'—

volumul II: Poesii, satire, epistole, 
idile, balade, poesii lirice, idei şi
m ax im e ................................... 4‘—

volumulIII: Mihaiu Vereanu, (Prim
blări prin m u n ţi).................... 5’—

volumul IV : Teatru (Nu te juca 
cu dracul, împăcarea, Amor şi vi
clenie, O alegere la senat, O po
veste, Beizadea epaminonda) . . 5- —

volumul V : Pe malid mării, Din 
Carpaţi, traduceri din Schiller:
Hoţii, Conjuraţia lui Fiesco la Ge
nova ............................................... 5-—

volumul V I: traduceri din Schiller:
Cabala şi Amor, Don Carlos, Ma
ria S t u a r t .....................................5'—

Amintiri din pribegia după 1848, de 
loan Ghica, 9 scrisori cătră V.
A lecsandri.....................................6’—

Critice (1867—1892), de T. Maiorescu,
volumul I—III, ă .......................4-—

Momente din viâţa bisericâscă
a Românilor ortodoxi din Tran
silvania. 1780— 1787. De Mateiu 
Voileanu, asesor consistorial. —  
Se póte procura de la Librăria 
archidiecesană cu preţul de 80 fii. 
plus porto 10 fii.

Dr. Iosif Xtlaga

Analise psichologice.
Lecţiuni de psichologie 

pentru învăţăm ântul secu n d ar  
Preţul c o r .  3 '5 0  +  20 fii. porto.
Se póte procura de la Librăria archi- 

diecesană din Sibiin.

A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesanâ:

— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la T ipografia  şi Li*  
brăria  arch id iecesan ă  în  S ib iiu  cu preţurile: broşat 
7  cor., legat în pânză nâgră 9*50  cor., ediţie de lux broşat 

8  cor., legat după cum se comandă.
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Im portant pentru fie-care om!

Desfacere totală cu preţul 
cel mai eftin, numai cu fl. 
2-95 o garnitură admirabilă 
din 14 bucăţi preţiose, ju- 

vaericale etc.

I nrp o r t a n t 

pentru 

fie-care om!

1 orologiu de bueunariu, anker remontoir de nickel, marca „System Rosskopf Patent“, cu 
capace gravate frumos, regulator precis, 3 ani garanţie şi cutie.

1 Lanţ elegant panţerat, suflat sau nickelat dimpreună cu acăţător sistem parisian.
1 ac de cravată aurit cu imitaţie de briliante.
1 pârecke nasturi pentru manchete auriţi marca „Garantie“.
1 garnitură nasturi (botoni) auriţi pentru gulere şi pepturi, constând din 5 bucăţi.
2 inele de aur cu pótra elegantă.
1 oglindă de busunar în cutie.

Acestea 14 preţidse şi admirabile obiecte dimpreună cu orologiul remontoir anker se 
predau numai cu 2 fl. 95 cr. prin rambursare sau prin trimiterea înainte a sumei la firma: 
B rüder H urviz , casă de esport, K ra ka u  Stradom 17 (Oesterr.')

Neconvenind a le returna în 8 zile primind banii îuapoi fără ca cumpărătorul sS fie cu ceva pre
scurtat. — Catalóge bogat ilustrate cu tot feliül de juvaericale, se trimit gratis şi franco. [61] 1—10

A g e n ţ i  s e  c a u tă .

ICDNE SFINTE pictură de mână în oleu, pe pânză, pe lemn seu pe 
tinichea, ţine, aluminium etc. în ori-şi-care mărime 
pe lângă preţurile cele mai moderate ofere:

Librăria Tipografiei arcbidiecesane
Sibiiu, strada Măcelarilor Ni*. 45

IV.
Archangelul Mihail 

„ Gavriil 
Apostol ori care 
Domnul Christos 
lisus în muntele Măs

linilor
Sfântul Dumitru 
Sfântul George 
Hie Prorocul 
loan în pustie
Sfântul Nicoiae / S m S m  Jf

„ Simeon mgJádriT*’* JjtjÎK
„ Andreiu ;; r

Evangelistul loan
„ Luca
„ Marcu ' %  ' l  i„ Mateiu JProrocul Zacharia ■ /

Apostolul Iacob
„ Filip . . .  -

{f.JERARCH NiCOLAE.
I.

Adormirea Maicei Domnului 
Bunavestire
Naşterea Domnului lisus Christos
Fuga la Egipet
lisus în biserică de 12 ani
La nunta din Cana
lisus pe mare
învierea lui Lazar
Schimbarea la faţă
Răstignirea lui lisus Christos
Punerea în mormânt
învierea Domnului
înălţarea — Floriile
Tăerea împrejur
Nascerea Maicei Domnului
Pogorîrea Duchului sfânt
Nascerea sftului loan Botezătorul
Grigorie Vasilie şi loan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului s f  loan Botezat.

II .
lisus pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
llie prorocul în carul 

de foc
Tăierea capului sfân

tului loan
P. Grigorie teologul 
Sf. Vasilie

III.
Botezul Domnului 
Constantin şi Elena 
Sfântul Dumitru călare 
Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Archanghelii Mihail şi 

Gavriil
P loan Gură de aur 
PP. loachim şi Ana

Grupa I. Grupa II. Grupa III. şi Icóne din Grupa IV.

Mărimea în cm. Mărimea în cm. Mărimea în cm. Mărimea în cm.
39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100

fine Cor. 39-20 44-80 58-80 81*20 106-40 35-— 40-60 51-80 70-— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 33-60 42 — 56-— 70-— Cor. íórte fine.

• • n 26-60 29-40 46-20 50-— 72-50 23-10 25-90 40-60 4 9 -- 65-80 20-30 23-10 35 — 43-40 60-20 18-20 21-— 30-80 39 20 56-— „ fine.

Ie . „ 14-— 1610 18-20 26-20 30-40 12.60 14-— 16-10 23-80 32 20 11-20 11-90 14-— 21-70 29-40 9-80 10-50 11-40 19-60 26-60 » simple.
fine

Preţurile indicate în şema de sus sunt a se înţelege numai la icóne pictate pe pânză, — Icóne pictate pe lemn costă cu 10%, ear’ Pe tinichea 
cu 15% mai mult decât pe pânză; pe aluminiu şi ţine vor costa cu preţul metalului întrebuinţat mai mult.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru prapori din ori-şi-ce fel de materii şi de ori-şi-ce colóre pe lângă condiţiile cele mai favorabile.

RdUctor re»oon»*bü Ttadtr V. Pâeftţlan. Editor» «i tipariul Tipografiei arokldieoeasB«.


